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Ngày soạn: 20/02/2022
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CHƯƠNG V
VIỆT NAM TỪ CUỐI NĂM 1946 ĐẾN NĂM 1954
Tiết 30 - Bài 25
NHỮNG NĂM ĐẦU CỦA CUỘC KHÁNG CHIẾN TOÀN QUỐC CHỐNG THỰC DÂN PHÁP (1946 – 1950)
I. MỤC TIÊU BÀI HỌC
1. Kiến thức
-  Giải thích được nguyên nhân bùng nổ cuộc kháng chiến toàn quốc chống thực dân Pháp xâm lược.
- Nêu được nội dung cơ bản của Lời kêu gọi toàn quốc kháng chiến của chủ tịch Hồ Chí Minh.
- Trình bày được nội dung của đường lối kháng chiến chống Pháp xâm lược.
- Nêu được những nét chính về cuộc chiến đấu ở các đô thị phía Bắc vĩ tuyến 16 và nhận xét được ý nghĩa của trận chiến đấu đó.
2. Kỹ năng
- Kĩ năng sử dụng tranh ảnh, lược đồ.
- Phân tích, đánh giá, nhận xét, so sánh các sự kiện lịch sử.
3. Thái độ
- Bồi dưỡng học sinh lòng yêu nước, tinh thần cách mạng, lòng tự hào dân tộc.
- Tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng và CT HCM.
4. Định hướng phát triển năng lực
-  Năng lực chung: Năng lực tự học, sử dụng CNTT, đặt vấn đề, sử dụng ngôn ngữ, hợp tác, làm việc nhóm, thuyết trình.
- Năng lực chuyên biệt: tái hiện sự kiện, hiện tượng, nhân vật lịch sử; so sánh, nhận xét, đánh giá các sự kiện lịch sử; vận dụng kiến thức lịch sử để giải quyết vấn đề thực tiễn đặt ra.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên
- Giáo án, SGK, SGV.
2. Học sinh
- Vở ghi, SGK.
III. NỘI DUNG VÀ TIẾN TRÌNH TIẾT DẠY
1. Ổn định tổ chức lớp.
2. Kiểm tra bài cũ: Kiểm tra sự chuẩn bị của hs.
3. Bài mới:
A. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung cần đạt

	- GV cho HS xem 1 hình ảnh về Hà Nội 
- Phát vấn: Quan sát các bức hình và Em hãy cho biết những bức ảnh sau đang nói về thành phố nào?
 - Nhận xét, giới thiệu bài học
	HS quan sát

-Trả lời cá nhân
Hs lắng nghe
	



B. HOẠT ĐỘNG HÌNH THÀNH KIẾN THỨC
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung cần đạt

	1.Hoạt động 1: Tìm hiểu về cuộc kháng chiến toàn quốc chống thực dân Pháp xâm lược bùng nổ (15p)


-GV tổ chức cho hs báo cáo kết quả nhóm với nội dung:
Tìm hiểu nguyên nhân bùng nổ cuộc kháng chiến toàn quốc chống thực dân Pháp?

? Em hãy cho biết những bằng chứng chứng tỏ TDP bội ước sau khi kí hiệp định Sơ bộ (6/3/1946) và tạm ước( 14/9/1946) với ta?
? Em có nhận xét gì về những việc làm trên của TDP?
 Những việc làm trên của TDP là những chứng cứ có đủ để qui trách nhiệm cho việc gây ra chiến tranh thuộc về phía TDP.
? Trước âm mưu và hành động của TDP,  Đảng ta có chính sách gì để đối phó?
- GV nói: Tối hậu thư của Pháp đã đặt nhân dân ta trước sự lựa chọn 1 trong 2 con đường.
  + Hoặc đầu hàng.
       + Hoặc chiến đấu.
Ta đã chọn con đường chiến đấu đến cùng, bảo vệ độc lập dân tộc và chính quyền vừa giành được 
-GV tổ chức cho hs báo cáo kết quả nhóm với nội dung:
Tìm hiểu hoàn cảnh, nội dung cơ bản của lời kêu gọi toàn quốc kháng chiến?
-GV nhận xét, chốt kiến thức
- Lời kêu gọi vạch rõ nguyên nhân gây ra cuộc chiến tranh là do TDP. Cuộc kháng chiến của ta là chính nghĩa.
- ND ta quyết tâm chiến đấu để bảo vệ độc lập tự do.
- Tính chất, nội dung của cuộc kháng chiến chống Pháp là toàn dân , toàn diện.
- Khẳng định niềm tin tất thắng của cuộc kháng chiến chống TDP xâm lược.
? Ngay sau khi lời kêu gọi toàn quốc kháng chiến của HCT được ban bố ND ta có những hành động gì?


? Đường lối kháng chiến chống TDP của ta được thể hiện ở văn bản nào?



? Nội dung của đường lối kháng chiến chống Pháp là gì?
-Yêu cầu hs hoàn thiện bài tập tìm hiểu nội dung của đường lối kháng chiến
* GV giải thích:
- Kháng chiến toàn dân, biểu hiện ở toàn dân tham gia chiến đấu, chủ yếu là lực lượng vũ trang của 3 thứ quân (Bộ đội chủ lực, bộ đội địa phương, dân quân du kích).
- Kháng chiến toàn diện diễn ra trên các mặt trận (Quân sự, chính trị, kinh tế, văn hoá, ngoại giao) nhưng chủ yếu quyết định là mặt trận quân sự.
-Trường kì: Kháng chiến lâu dài, vừa đánh giặc vừa xây dựng phát triển lực lượng.
-Tự lực cánh sinh, tranh thủ sự ủng hộ quốc tế: Dựa vào sức người, sức của của chúng ta, không trông chờ ỷ lại vào bên ngoài, nhưng tranh thủ sự ủng hộ quốc tế.

	




-Đại diện nhóm 1,2 trình bày
-Hs nhận xét,bổ sung , phản biện (nếu có)

-Trả lời cá nhân







- HS trả lời -> HS khác nhận xét.







Đại diện nhóm 3 trình bày, các nhóm khác nhận xét,bổ sung (nếu có)









- HS trả lời -> HS khác nhận xét.

- HS trả lời -> HS khác nhận xét.




	I. Cuộc kháng chiến toàn quốc chống thực dân Pháp bùng nổ (19/12/1946)
1. Kháng chiến toàn quốc chống thực dân Pháp xâm lược bùng nổ
- Nguyên nhân:
+ Thực dân Pháp bội ước, liên tục gây chiến 
+ Bằng mọi cách quay trở lại xâm lược nước ta
+ Pháp gửi tối hậu thư buộc ta phải đầu hàng








- Chủ trương của Đảng:

+ Ban thường vụ trung ương Đảng quyết định phát động toàn quốc kháng chiến.
+ Tối 19/12/1946, Chủ tịch HCM ra lời kêu gọi toàn quốc kháng chiến.
- Đêm 19/12/1946 tiếng súng kháng chiến bắt đầu.






















2.Đường lối kháng chiến chống TDP của ta.
- Được thể hiên trong 3 văn kiện: Chỉ thị toàn dân kháng chiến, lời kêu gọi toàn quốc kháng chiến, tác phẩm Kháng chiến nhất định thắng lợi
- Đường lối kháng chiến : toàn dân, toàn diện, trường kì, tự lực cánh sinh, tranh thủ sự ủng hộ của quốc tế.


	2.Hoạt động 2: Tìm hiểu cuộc chiến đấu ở các đô thị phía Bắc vĩ tuyến 16 (15 phút)
- GV cho hs xem đọan video  về cuộc chiến đấu tại Hà Nội
-Yêu cầu hs thảo luận nhóm:
Tóm tắt diễn biến chính và nêu ý nghĩa của cuộc chiến đấu ở các đô thị phía Bắc vĩ tuyến 16?
+ Thời gian: 5 phút
- Gv nhận xét, chốt KT
	
 

- HS quan sát

-Đại diện nhóm trình bày, các nhóm nhận xét

HS trả lời -> HS khác nhận xét.










	II. Cuộc chiến đấu ở các đô thị phía Bắc vĩ tuyến 16

- Tại Hà Nội: Cuộc chiến đấu giam chân địch trong các thành phố rất gay go, quyết liệt (từ 19/12/1946 đến 17/2/1947), TW và chủ lực ta rút lui lên chiến khu Việt Bắc an toàn.
- Tại Nam Định, Huế, Đà Nẵng: Ta chủ động tiến công địch, giam chân chúng trong các thành phố.

* Ý nghĩa:
+ Giam chân Pháp, không cho chúng mở rộng địa bàn chiếm đóng.
+ Bước đầu làm thất bại âm mưu “Đánh nhanh thắng nhanh” của Pháp.
+ Tạo điều kiện thuận lợi để TW Đảng, Chính phủ và chủ lực của ta rút lui lên chiến khu an toàn, chuẩn bị lực lượng kháng chiến lâu dài.




C. HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung cần đạt

	Tổ chức trò chơi “Tiêu diệt virus corona”

	Tham gia trò chơi
	-Nội dung kiến thức bài học



D. HOẠT ĐỘNG VẬN DỤNG
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung cần đạt

	Tưởng tượng em là một  chiến sĩ tham gia vào cuộc chiến đấu ở các đô thị phía Bắc vĩ tuyến 16, hãy kể lại trận chiến đó cho người bạn của em?
	Hoàn thiện ở nhà
	-Nội dung kiến thức bài học






[bookmark: _GoBack]IV. HƯỚNG DẪN VỀ NHÀ
1. Hướng dẫn tự học
- Học nội dung bài, hoàn thiện bài tập trong SGK.
2. Chuẩn bị bài mới
- Đọc và tìm hiểu trước nội dung bài mới: Bài 25 - tiết 31 - Những năm đầu của cuộc kháng chiến toàn quốc chống TDP (1946 - 1950) tiết 2.
V. RÚT KINH NGHIỆM
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